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	Informe de Gestió 2017-2022

	DIÒCESI: Lleida

	ZONA: Lleida


Quines activitats s’han fet des del darrer Consell (maig del 2017) a tall de Memòria -Balanç?

· Cada curs hem celebrat dues assemblees diocesanes:
· Inici de curs. Cap a la tercera setmana d’octubre. Com que el Moviment general ja ha llençat el Pla de Curs, concretem l’aplicació a la nostra diòcesi. Omplim de contingut les activitats aprovades a final del curs passat. 
· Final de curs. A principis de juny. Es revisa l’estat dels grups i es fa revisió de les activitats realitzades. S’aprova el calendari pel proper curs.
· Hem fet, tots els cursos, alguna activitat al voltant d’unes dates assenyalades:
· Jornada del treball decent, 7 d’octubre. Els anys 2017, 18 i 19 es van realitzar taules rodones obertes per a suscitar debat al voltant d’aquest tema. L’any 2020 es va realitzar on-line. Vam comptar amb Paco Porcar amb el tema «Església i Moviment en un moment de crisi», amb aquest acte ens vam unir als actes del Bisbat amb motiu dels 25 anys del document Pastoral Obrera de tota l’Església (POTI) Finalment, els 2 darrers anys ens hem centrat en fer publicacions al web i a les xarxes socials, donant suport a la campanya de les entitats eclesials d’Església pel Treball Decent.
· Dia de la dona treballadora, 8 de març. Organitzem una vetlla de pregària oberta. Hi és present, sempre, el manifest que es prepara per part de la Pastoral Obrera de Catalunya. El 2020 vam comptar amb la presència de Magda Tomàs i la Maria Teresa Josa, membres del col·lectiu Dones en l’Església. Va ser el darrer acte públic que vam poder fer de manera presencial abans de les restriccions per la Covid-19. Des de llavors ho hem fet on-line. La edició del 2023, si res no ho impedeix, tornarà a ser presencial. 
· Dia del treball, 1 de maig. És un acte amb molta tradició a la nostra diòcesi. Quan els militants actuals van iniciar-se a la JOC ja es realitzava. Anem a una de les parròquies obreres de la ciutat a celebrar l’Eucaristia, centrant-la tota en el tema del manifest de la Pastoral Obrera de Catalunya. Desprès convidem als assistents a un modest esmorzar. Finalment, qui ho desitja, participa a la manifestació que organitzen els sindicats. L’única ocasió que ha estat alterat, va ser el maig de 2020. En aquella ocasió vam celebrar l’eucaristia on-line entre els militants de l’ACO, presidida pel nostre consiliari. 
· Cap al febrer també s’ha fet cada any una jornada de formació. Normalment, aprofitem els materials del Pla de Curs (RdV programada, estudi d’Evangeli... ) També, segons el curs, treballem els temes que el moviment ha marcat.
· Jornada de comunicació de ACO (29 de març de 2019) Vam organitzar un punt de connexió a Lleida (local social de Balàfia) i vam comptar amb la presència de 37 persones. Tema: Les sèries de TV, una mirada cristiana.
· Estudi d’Evangeli conjunt amb el Moviment de Professionals Cristians i la Comunitat de Vida Cristiana 12 d’abril de 2019.
· Una altra acció que s’ha realitzat ha estat promoure la possible creació d‘un Equip de pastoral obrera (EPO) a l’arxiprestat de la Perifèria de Lleida.
· El nostre consiliari, que és el Delegat de Pastoral Obrera de Lleida, participa habitualment a totes les reunions del Secretariat Interdiocesà de Pastoral Obrera de Catalunya (SIPOC)
· També diversos militants participen cada any a les jornades de formació de la Pastoral Obrera de Catalunya.
· Una acció que es va realitzar, a part de les estrictes del calendari, va ser llençar una pregunta oberta sobre l’atenció a la gent gran i les residències, adreçada als partits polítics. Es va fer al febrer de 2021.
· Com a ACO de Lleida, es va fer una aportació, en forma de revisió de vida, al document preparatori pel proper Sínode de bisbes.
Com ajuden o han ajudat aquestes activitats als grups de RdV?
· Les activitats que organitzem ens impliquen i reforcen el lligam entre els 3 grups de la diòcesi.
· El fet de mantenir les activitats, tot i que siguin on-line, ens ha ajudat a mantenir-nos units i no defallir.
· Hem trobat una dinàmica de treball que facilita l’organització i la corresponsabilitat de tots els grups i militants en totes les tasques diocesanes i en la coordinació general.
Quins són els reptes de futur que té la Zona?
· Reprendre la comunicació i la col·laboració amb els altres moviments diocesans.
· Mantenir el nivell d’implicació amb l’ACO general.
· Afavorir la iniciació de noves persones al moviment.
· Afavorir la formació de persones que puguin fer el rol de consiliaris. 
Quins són els reptes de futur del Comitè de Zona?
· Mantenir el nivell de coordinació actual.
· Afavorir el relleu de responsables.
· Afavorir l’acompanyament de les persones del moviment.
