TALLERES SEMANA SANTA 2023
Amigas y amigos, como cada año os rogamos que os apuntéis a tres talleres por orden de preferencia. Se escogerá el primero de la lista hasta llegar al número óptimo de participantes. A medida que los talleres se llenen, se aplicará el segundo de la lista y así sucesivamente. Se respetará estrictamente el orden de inscripción. Podéis comunicar vuestras preferencias por teléfono al 93 505 86 86 o por mail a coordinacio@acocat.org.
1- Perdonarse. perdonar y recibir el perdón de Dios, a cargo de Lurdes Collet, consiliaria de ACO
El perdón es necesario para vivir en paz y con gozo, con uno/a mismo/a, con los demás y con Dios. No es fácil: ¡por eso lo pedimos en el Padrenuestro! Partiendo del documento de ACO con el mismo título, nos detendremos a ver cómo vivimos estas dimensiones del perdón y cómo estamos llamados a vivirlo, ayudándonos de distintos textos del Evangelio.
2- ¿Es posible una jubilación activa y militante?, a cargo de Toni Ferrer, Jaume Gubert y Carme Ruiz, militantes de ACO y jubilados en los últimos tres años
Nos gustaría compartir la experiencia de la jubilación, tanto de los que acabamos de empezar como de los que ya llevan años o de quienes la tienen cerca. No es un taller solo para personas jubiladas porque la jubilación y sus condiciones nos afectan a todas: el paro, alargamiento de la edad laboral, periodo de cotización, brecha de género, lucha por la paz, ecologismo… En un momento del taller hablaremos de la Marea Pensionista que se está movilizando en todo el Estado, en Francia y otros lugares.
3- Contemplar la Pasión de Cristo a través de la música, a cargo de Mercè Solé, militante de ACO de la zona Besós 
A lo largo de los siglos una de las formas de expresar el impacto de la Pasión y la Resurrección de Jesús se ha dado a través de la música, una música que solía tener funciones litúrgicas, pero que hoy más bien solemos escuchar en las salas de conciertos de una forma desarraigada respecto a su sentido original. Porque los autores no buscaban solo la belleza, sino la alabanza, la contemplación, la meditación. El taller consistirá en una vigilia de oración a partir de fragmentos musicales de estilos diversos. Para escuchar, para disfrutar, para rezar, para prepararnos a vivir intensamente la Pascua.
4- Acompañar a nuestros hijos e hijas en el descubrimiento del tesoro de Dios, a cargo de Ilu Moreno, militante de Nou Barris y educadora social
Desde hace siete años un grupo de laicos y laicas en sintonía con la misión y espiritualidad de las Hermanitas de la Asunción, nos encontramos una  semana todos los veranos para compartir unos días de plegaria en familia. Este año os proponemos un espacio de reflexión, donde compartir inquietudes y experiencias para acompañar a los hijos e hijas a descubrir este tesoro. No tenemos muchas certezas, pero sí muchas preguntas y la intuición de que el futuro de la Iglesia pasa por reinventarnos y confiar en el espíritu que nos cuchichea maneras para vivir y acompañar a descubrir este tesoro.
5- ¿Aún es posible orar?, a cargo de Carmen Chumillas, Hermanita de la Asunción 
Hay tantas modalidades de plegaria como personas, pero podemos averiguar a partir de la experiencia de cada uno y cada una de nosotros y del testimonio vivo de otras personas creyentes, hombres y mujeres bíblicos o contemporáneos: la raíz de su fe, la experiencia de encuentro con Dios y a la vez aprender de ellos. Dios continúa buscándonos en paciente obstinación para llevarnos al desierto y hablarnos al corazón (Os 2,16). Allí podemos ser conducidos y acompañados para entrar en diálogo como “un amigo habla con su amigo”.

6- Espiritualidad de la jubilación, a cargo de Jaume Roig y Montserrat Sidera, militantes de ACO
Este taller pretende hacer unas aportaciones que nos ayuden a reflexionar sobre este tiempo de plenitud. Tiempo de ir dejando cosas, tiempo de miedos, tiempo de gratuidad, tiempo para escuchar a nuestro cuerpo, tiempo para querer y ser querido/a. Nos basaremos en el trabajo hecho por Quim Cervera y Mercè Basté sobre esta temàtica. 
