BALANÇ DE ZONA VALLES OCCIDENTAL 2017-2022

La zona del Vallès Occidental, durant aquests 5 anys s’ha mantingut en el nombre de grups i ha augmentat en nombre de militants. La zona ha augmentat en 8 persones, passant de 45 a 53 persones que s’han adherit als diferents grups de la zona:
· RENOU (Rubí)
· JAM (diferents municipis del Vallès)
· SOPA BARREJADA (Rubí)
· BADIA
· JOSEP PALET (Terrassa)
· ACOPLATS (Rubí)
· EMAUS (Sabadell)
Els diferents grups han establert el seu propi calendari de Grup de Revisió de Vida (quinzenal o mensualment segons el grup i el moment).

A nivell de Zona s’han mantingut les reunions de comité de zona des del setembre fins al juny, mensualment. On hi han participat els responsables del 7 grups i el consiliari de zona. Cada any acabem el curs amb un soparet, els responsables de zona i conciliari al mes de juny.
Des de la zona s’han organitzat anualment la trobada d’Advent i la pregària de Quaresma) de forma conjunta amb la Zona de Vallès Occidental i Vallès Oriental.
· En les trobades d’Advent, obertes hi han participat una mitjana de 40 persones. Trobades d’ADVENT:
· 2017.“Ser esperança en la situació de Catalunya”. Jaume Botey.
· 2018.“Una economia que mata”. Arcadi Oliveres
· 2019“Els joves profetes del clima”. Pau Cardoner, Maria Marcet, Marc Collado, Maria Josefa Garcia.
· 2020. “Que faig jo per ser llavor d’esperança”. Jordi Espuñes i Mossen Peio Sánchez (online)
· [bookmark: _GoBack]2021.“Junts comencem a viure diferents. Parròquies ECO Solidàries”. Francesc Macià.
· Abans de Setmana Santa, s’ha realitzat una Pregària de Quaresma. Des de fa uns anys de forma conjunta amb els dos vallessos: Vallès Oriental i Vallès Occidental. Han estat durant el mes de març de cada any. Hi han participat una mitjana de 30 persones, obert a tothom i a la parròquia que ha acollit a fer-se la pregària.
· Fa uns anys que no fem trobada de final de curs (com s’havien fet durant molts anys), no obstant aquest any 2023 ens hem proposat tornar a plantejar-ho
