BALANCE DE ZONA VALLÈS OCCIDENTAL 2017-2022


[bookmark: _GoBack]La zona del Vallès Occidental, durante los últimos 5 años se ha mantenido en número de grupos y ha aumentado en el total de militantes. La zona ha augmentado en 8 personas, de 45 a 53 personas que se han incorporado a los diferentes grupos:
· RENOU (Rubí)
· JAM (diferentes municipios del Vallès)
· SOPA BARREJADA (Rubí)
· BADIA
· JOSEP PALET (Terrassa)
· ACOPLATS (Rubí)
· EMAUS (Sabadell)
Los diferentes grupos han establecido su propio calendario de reunión de Revisión de Vida (quincenal o mensualmente según el grupo y el momento).

A nivel de Zona se han mantenido las reuniones de comité de zona des del septiembre hasta junio, mensualmente. En estas han participado los 7 responsables de cada grupo y el consiliario de zona. Cada año acabamos el curso con una “cena de responsables”. 
Desde la zona se ha organizado anualmente el encuentro de Adviento de zona i la Plegaria de C (esta última de forma conjunta la Zona del Vallés Occidental y Oriental).
· En los encuentros de Adviento han participado una media de 40 personas. Encuentros de Adviento:
· 2017. “Ser esperanza en la situación de Catalunya”. Jaume Botey.
· 2018. “Una economía que mata”. Arcadi Oliveres
· 2019. “Los jóvenes profetas del clima”. Pau Cardoner, Maria Marcet, Marc Collado, Maria Josefa Garcia.
· 2020. “Qué hago para ser semilla de esperanza”. Jordi Espuñes y Mossèn Peio Sánchez (online)
· 2021. “Juntos empezamos una vida diferente. Parroquias ECO Solidarias”. Francesc Macià.
· Antes de Semana Santa, cada año se realiza una Plegaria de Cuaresma. Desde hace unos años de forma conjunta las dos zonas del Vallés. Se han realizado durante el mes de marzo. Han participado una media de 30 personas; celebraciones abiertas a la parroquia que acoge la oración y a todos los que quieran.
· Hace unos años que no hacemos el encuentro de final de curso (como se había hecho durante muchos años), no obstante, para este año 2023 nos hemos planteado volver a hacerla.
