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	Informe de Gestión 2017-2022

	DIÓCESIS: Lleida

	ZONA: Lleida


¿Qué actividades de han realizado desde el pasado Consejo (mayo de 2017) a modo de Memoria -Balance?

· Cada curso hemos celebrado dos asambleas diocesanas:
· Inicio de curso. Hacia la tercera semana de octubre. Como el Movimiento general ya ha lanzado el Plan de Curso, concretamos la aplicación a nuestra diócesis. Llenamos de contenido las actividades aprobadas al final del curso pasado. 
· Final de curso. A principios de junio. Se revisa el estado de los grupos i se revisan las actividades realizadas. Se aprueba el calendario para el próximo curso.
· Hemos realizado, todos los cursos, alguna actividad alrededor de unas fechas señaladas:
· Jornada del trabajo decente, 7 de octubre. Los años 2017, 18 i 19 se realizaron mesas redondas para suscitar debate alrededor de este tema. El año 2020 se realizó on-line. Contamos con Paco Porcar con el tema «Iglesia y Movimiento en un momento de crisis». Con este acto nos unimos a los actos del Obispado con motivo de los 25 años del documento Pastoral Obrera de toda la Iglesia (POTI) Finalmente, los 2 últimos años nos hemos centrado en hacer publicaciones al web y a las redes sociales, dando soporte a la campaña de las entidades eclesiales de Iglesia por el Trabajo Decente.
· Día de la mujer trabajadora, 8 de marzo. Organizamos una vigilia de oración abierta. Está presente, siempre, el manifiesto que se prepara por parte de la Pastoral Obrera de Catalunya. El 2020 contamos con la presencia de Magda Tomás i Maria Teresa Josa, miembros del colectivo Dones en l’Església (Mujeres en la Iglesia). Fue el último acto público que pudimos hacer de manera presencial antes de las restricciones per la Covid-19. Desde entonces los hemos realizado on-line. La edición de 2023, si nada lo impide, volverá a ser presencial. 
· Día del trabajo, 1 de mayo. Es un acto con mucha tradición en nuestra diócesis. Cuando los militantes actuales se iniciaron a la JOC ya se realizaba. Vamos a una de les parroquias obreras de la ciudad a celebrar la Eucaristía, centrándola toda en el tema del manifiesto de la Pastoral Obrera de Catalunya. Después invitamos a los asistentes a un modesto desayuno. Finalmente, quien así lo desea, participa en la manifestación que organizan los sindicatos. La única ocasión que se ha visto alterado, fue en mayo de 2020. En aquella ocasión celebramos la eucaristía on-line entre los militantes de ACO, presidida por nuestro consiliario. 
· Hacia febrero también se ha realizado cada año una jornada de formación. Normalmente, aprovechamos los materiales del Plan de Curso (RdV programada, estudio de Evangelio...) También, según el curso, trabajamos los temas que el movimiento ha marcado.
· Jornada de comunicación de ACO (29 de marzo de 2019) Organizamos un punto de conexión en Lleida (local social de Balàfia) y contamos con la presencia de 37 persones. Tema: Les series de TV, una mirada cristiana.
· Estudio de Evangelio junto con el Movimiento de Profesionales Cristianos y la Comunidad de Vida Cristiana 12 de abril de 2019.
· Otra acción que se ha realizado ha sido promover la posible creación de un Equipo de pastoral obrera (EPO) en el arciprestazgo de la Periferia de Lleida. 
· Nuestro consiliario, que es el Delegado de Pastoral Obrera de Lleida, participa habitualmente en todas las reuniones del Secretariado Interdiocesano de Pastoral Obrera de Catalunya (SIPOC)
· También diversos militantes participan cada año en las jornadas de formación de la Pastoral Obrera de Catalunya
· Una acción que se realizó, aparte de las estrictas del calendario, fue lanzar una pregunta abierta sobre la atención a los mayores y las residencias, dirigida a los partidos políticos. Se hizo en febrero de 2021.
· Como ACO de Lleida, se hizo una aportación, en forma de revisión de vida, al documento preparatorio para el próximo Sínodo de obispos.
¿Cómo ayudan o han ayudado estas actividades a los grupos de RdV?
· Las actividades que organizamos nos implican y refuerzan el vínculo entre los 3 grupos de la diócesis.
· El hecho de mantener las actividades, aunque sean on-line, nos ha ayudado a mantenernos unidos y no desfallecer.
· Hemos encontrado una dinámica de trabajo que facilita la organización y la corresponsabilidad de todos los grupos y militantes en todas les tareas diocesanas y en la coordinación general.
¿Cuáles son los retos de futuro que tiene la Zona?
· Retomar la comunicación y la colaboración con los otros movimientos diocesanos.

· Mantener el nivel de implicación con ACO general.

· Favorecer la iniciación de nuevas personas al movimiento.

· Favorecer la formación de personas que puedan hacer el rol de consiliarios. 

¿Cuáles son los retos de futuro del Comité de Zona?
· Mantener el nivel de coordinación actual.

· Favorecer el relevo de responsables.

· Favorecer el acompañamiento de las personas del movimiento.
